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【教学目标】
一、知识与技能

1、知道电流的形成条件和方向的规定

2、知道简单电路的组成，认识各电路元件的作用

3、能画出简单的电路图，能连接简单的电路

4、通过实验认识断路、通路、短路、用电器被短接

二、过程与方法

1、学生通过动手实验，观察实验现象，能从现象中分析归纳出规律的方法

2、通过活动认识断路、通路、短路，并了解短路的危害

三、情感态度与价值观

1、在活动中体会到物理与生活、生产密切相关，激发学生的学习兴趣

2、养成严谨的科学态度，体验克服困难、解决物理问题的喜悦

【教学重点】
1、  能判断电流的方向   2、会连接简单电路、会画简单的电路图

3、能判别通路、短路和断路。

【教学难点】
电路的短路及其危害。

【实验准备】
教师用：简单电路示教板、多媒体课件。

学生用：电池（2节）、开关、小灯泡及灯座、小电机、若干导线。

【教学过程】

一、创设情境，引入新课

演示：用充电宝给手机充电，观察流光线。发现：通电时有电流，而且电流是有方向的 

（设计意图：从生活到物理，通过我们日常的使用，唤起学生对本节课内容学习欲望。）【板书课题】   第二节  电流和电路
（一）电流  
电流是从电流流向手机的，电流是从电源的正极流出还是从电流的负极流的呢？
介绍二极管的特点。
【想想做做】实验一：用二极管怎样判断电流的方向

电源外部电流流向：

电源正极            二极管          电源负极 

【播放动画】金属中自由电子不通电和通电时的运动情况对比

（设计意图：利用多媒体教学手段使抽象变为形象，使学生形象认识电流的形成，激发兴趣）

板书：电荷的定向移动形成电流，正电荷定向移动的方向规定为电流的方向。

实验二：怎样使小灯泡持续发光？

 依据你的生活经验，如何使一盏小灯泡发光？请同学们将这个电路连接好。（小屏转大屏，让最先完成的同学当老师的小助手）

（设计意图：学生在动手实验过程中用导线将电池、开关、小灯泡连接起来，组成一个完整的电路。

  一个完整的电路，有哪些部分组成的呢？   

（二）电路

1.简单电路的组成
 学生观察，归纳总结，简单电路和组成有：电源、用电器、开关和导线

（设计意图：引导学生讨论交流，认识电路的组成及电路元件的作用，培养学生观察能力。）
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	元件符号

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 


2.学生竞赛：学生接龙，说说你在生活中见过的电路元件

（设计意图：培养观察能力，由简单电路联想到家庭电路及其它复杂电路的组成。）

      三、电路的几种状态

1.通路  2. 断路  3.短路 4.短接

学生实验：体验通路、断路、短接。

（设计意图：进一步训练学生的观察能力和连接实物的能力。通过实验让学生体会短路现象，认识短路危害。）

四、电路图
一台电视机，里面往往有许的元件，你怎么把复杂的电路用简单的方法记录下来呢？

1、电路元件的符号

  了解常见电路元件的符号

2、电路图：用电路元件符号表示电路连接的图。
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3、相信你能画出右边实物图对应的电路图！

（设计意图：培养学生进行实物图与电路图的转换）

 课堂练习：2.如图所示，若只闭合开关S1 ，则电路是（      ）路；若只闭合开关S2 ，则电路是（      ）路；若断开开关S 1 、S2 ,则电路是（      ）路。
  盘点收获：学生小结

	四种状态


【板书设计】
§15.2 电流和电路

一、电流的形成及方向规定：

     电荷的定向移动形成电流；

     正电荷定向移动的方向为电流的方向

二、电路的组成和各部分作用

三、电路的状态：通路、断路、短接和短路。

四、电路图
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《电流和电路》
设计思想：物理是一门以实验为基础的自然科学，在初中义务教育阶段应让学生通过观察、操作、体验等方式，经历科学探究过程，逐步学习物理规律，构建物理概念，学习科学方法，逐步树立科学的世界观。物理课程的构建应注重让学生经历从自然到物理、从生活到物理的认识过程，经历基本的科学探究实践。本节的内容主要是通过学生观察实验和思考，让学生经历 “问题—思考—探究—结论”的过程，很好地体现了新课标让学生体验知识的形成，发展过程中主动获取知识的精神，培养了学生观察和推理的能力，为下一节的学习打下基础。

学情分析
初三学生已具备一定的动手实验能力和运用所学知识解决简单实际问题的能力，已能够运用观察、分析、归纳、比较等科学方法来探求新知识。学生在生活中经常接触到与电流和电路相关的信息，对电路通断等知识已有一定的感性认识，由于本课内容较抽象，因此教学过程设计了许多与生活联系密切的事例，由此引起学生探究的兴趣和学习新知识的积极性。

教材分析: 本节共分成二大部分内容：电流和电路。在电流的教学中，要求学生知道并理解电流的概念和电流方向的规定，为电路的学习做好准备。电路教学中包含的内容较多，包括电路的组成、状态、元件符号、电路图，这些知识的掌握与否对学生今后的电学学习具有重要影响。

【教学反思】
电学内容比较抽象，强调知识与技能的同时，特别倡导过程与方法的学习，并关注情感、态度、价值观的培养，使培养目标走向多元化。新课标的要求是从能量转化的角度认识电源和用电器的作用；会看、会画简单的电路图。为此，本节教案的设计完全是在领会了新教材设置意图的基础上采用以引导探究为主的教学方法，让学生动手动脑，从连接基本的电路开始认识电路的基本构成，接着利用二极管的单向导电性探究电路中电流的方向，再利用电路的元件符号替代实物画出电路图，并实际动手操作，认识电路的三种状态。最后，通过展示学生完成的练习让学生进行对比、鉴定，比较优劣得出画电路图的注意事项，从而加深学生的印象。而突破短路这一难点的思路则是进行时事新闻案例警醒，最后演示实验，用事实说话揭秘问题。

设计中存在的不足是与上节所学的两种电荷没有充分的联系，即让学生明白电荷定向移动既有正电荷又有负电荷没有进行拓展延伸。

 
              
《电流和电路》 达 标 测 试
1. 电荷的______________ 形成电流，我们把______________ 定向移动的方向规定为电流的方向。
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2．电路是由提供电能的  ___     ，消耗电能的   ___    ，输送电能的      ___和控制电路通断的______________组成。

3.，标出图中当开关闭合时的电流方向。

4. 如图所示，若断开开关S2 、闭合开关S1 ，则电路是  ___     路；若只闭合开关S2 ，则电路是          路；若断开开关S 1 、S2 ,则电路是          路。

	第5题图


5. 在右边的方框中画出手电筒的电路圈。
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6. 在右边的方框中画出实物连接图对应的电路图。
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